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Activity based costing is een relatief nieuwe kostprijstechniek die eind jaren tach-
tig aan het firmament verscheen. Deze techniek is ontwikkeld door de hooglera-
ren Kaplan en Cooper in antwoord op de opkomst van geavanceerde
productietechnologie (in de Engelstalige literatuur aangeduid als advanced manu-
facturing technology, afgekort tot AMT), waardoor traditionele integrale-kosten-
calculatie volgens velen ontoereikend werd om informatie over kosten en
kostprijzen te leveren. ABC zou betere kostprijsinformatie geven doordat reke-
ning wordt gehouden met de relatie tussen overheadkosten en de activiteiten
die verantwoordelijk zijn voor het ontstaan van deze kosten. Dit wordt later in
dit hoofdstuk uitgebreid besproken. Activity based costing is ook van toepassing
op grootschalige dienstverlenende organisaties, waar de overheadkosten van
grote omvang zijn. Dit wordt hieronder verder toegelicht.

Geavanceerde productietechnologie

De productie heeft zich in de afgelopen jaren, met de introductie van hoogwaar-
diger technologie en meer automatisering, flink ontwikkeld. Bedrijven zijn tegen-
woordig in staat een breder scala van producten te maken, met een grotere
variéteit binnen producten. Dit is ook noodzakelijk om aan de hogere eisen
van de uiterst concurrerende markt te kunnen voldoen.

In deze geavanceerde productiecomgeving wordt algemeen erkend dat productie-
processen door vele facetten worden gekenmerke. Dit geldt zeker voor bedrijven die
de steeds kritischer consument een immer gevarieerder productenpakket aanbieden.
Deze producten kunnen zowel wat betreft aantal als complexiteit verschillen. Hier-
door is tevens de kostenstructuur van zulke bedrijven veranderd. Het aandeel van de
directe kosten in de totale kosten is tegenwoordig kleiner dan in het verleden, toen
de materiaal- en arbeidskosten de voornaamste productiekosten waren.

Met de verbeteringen in de productietechnologie zijn ook de productieproces-
sen veranderd. Tegenwoordig spelen binnen deze processen ook de kosten van
allerlei ondersteunende activiteiten een rol, bijvoorbeeld werkplanning, instellin-
gen van machines in verband met productvarianten, voorraadtransport enzo-
voort. Dergelijke kosten nemen vaak niet toe door een stijging van de output
of activiteitenomvang, maar variéren veeleer als gevolg van het scala en de com-
plexiteit van de gefabriceerde producten. Dit heeft onvermijdelijk consequenties
voor de kostprijsmethode die wordt gebruikt om de integrale kostprijs te bepalen
van een in zo’n omgeving gefabriceerd product.
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De traditionele integrale-kostencalculatiesystemen zijn ontworpen in een tijd
waarin de meeste bedrijven een beperkt productenpakket voerden en technologie
en automatisering in de productieomgeving beperkt werden gebruikt. Directe
arbeids- en materiaalkosten vormden de overheersende productiekosten en de
aandacht van het management ging hoofdzakelijk uit naar deze kosten en niet
naar de minder belangrijke overheadkosten. Vertekeningen in de productkosten
veroorzaakt door integrale-kostencalculatie, waarbij de overheadkosten hoofdza-
kelijk via arbeidsuren, machine-uren of een vergelijkbare volumegrootheid aan de
producten worden toegerekend, werden als onbelangrijk beschouwd, gezien het
relatief ondergeschikte belang van overheadkosten. Bovendien waren de moge-
lijkheden tot geavanceerde overheadallocatie beperkt in verband met de hoge
kosten van gegevensverwerking in die tijd.

Tegenwoordig zijn de kosten van gegevensverwerking vele malen lager waar-
door het mogelijk is om de complexe analyse van overheadkosten tegen redelijke
kosten uit te voeren. Dit gegeven, tezamen met het feit dat door het toegenomen
gebruik van technologie in de hedendaagse geavanceerde productiecomgeving het
aandeel van de directe kosten in het totaal in belangrijke mate is afgenomen, heeft
het klimaat geschapen voor de ontwikkeling van moderne technieken voor cost
accounting en management accounting. Zoals we al aangaven, variéren de over-
headkosten in een door geavanceerde productietechnologie beheerste omgeving
waarschijnlijk niet met een toe- of afname van de output of activiteitenomvang,
maar met het scala en de complexiteit van de voortgebrachte producten. En dit
zijn precies de omstandigheden waarin een traditioneel integrale-kostencalcula-
tiesysteem tot vertekening van de productkosten kan leiden. Voor veel onderne-
mingen geldt tegenwoordig dat er (bijna) geen causaal verband bestaat tussen de
overheadkosten en machine- of arbeidsuren, waardoor volgens velen de toereke-
ning van overheadkosten op deze basis zinloos is. Activity based costing is ont-
wikkeld in een poging om een groot deel van deze tekortkomingen op te lossen.

De gevolgen van ABC voor dienstverlenende organisaties

Activity based costing is ook geschikt voor grootschalige dienstverlenende orga-
nisaties, zoals banken en ziekenhuizen, waar een groot deel van de overheadkos-
ten niet direct kan worden toegewezen en waar uiteenlopende diensten worden
verleend. De activiteiten die tot overheadkosten leiden, wijken natuurlijk af
van die van productiebedrijven, maar de fasen die bij ABC worden doorlopen,
veranderen niet. Deze fasen worden later besproken.

De voordelen van ABC voor dienstverlenende organisaties lijken veel op die
voor productiebedrijven. Het is zelfs zo dat men beweert dat de voordelen
groter kunnen zijn, aangezien de meerderheid van de kosten in een grootschalige
dienstverlenende organisatie waarschijnlijk vast is en derhalve als overheadkosten
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deel van de totale kosten variabel is, gezien het feit dat directe materialen en
directe arbeid tot individuele producten kunnen worden herleid.

Overheadkosten

Indeling van overheadkosten volgens ABC

Volgens de ABC-benadering kunnen de meeste overheadkosten worden onder-
verdeeld in:

e variabele kosten op korte termijn die variéren met het productievolume. Deze
kosten kunnen aan producten en diensten worden toegerekend op basis van
een maatstaf voor de activiteitenomvang (bijvoorbeeld machine-uren, arbeids-
uren). De meeste organisaties zullen in meer of mindere mate overheadkosten
hebben die tot deze categorie behoren;

e variabele kosten op lange termijn die niet met het volume van de productie of
dienstverlening variéren, maar wel met een andere activiteitsmaatstaf. Deze
kosten worden niet aan producten of diensten toegerekend op basis van een
maatstaf voor de activiteitenomvang (zoals hierboven), maar op basis van
het aantal transacties dat wordt uitgevoerd door de ondersteunende afdelingen
waar de kosten worden gemaaket (bijvoorbeeld instelkosten, klantenservicekos-
ten, productieplanning, inspectiekosten, inkoopkosten, verzendkosten).

Kostenveroorzakende factoren

In het kader van activity based costing is het belangrijk om het kostengedrag van
overheadkosten te begrijpen en om te analyseren door welke activiteiten de over-
headkosten variéren. De essentie van ABC is dat kosten worden veroorzaakt door
activiteiten, niet door de producten zelf. Maar producten maken gebruik van
activiteiten. Hoe meer een product van een activiteit gebruikmaakt, des te
groter het aandeel in de overheadkosten die aan het product of de dienst
moeten worden toegerekend. Dit in tegenstelling tot de traditionele integrale-
kostencalculatie, waarbij alleen de omvang van de productie of dienstverlening
bepalend is voor het aan een productielijn toegerekende aandeel in de overhead-
kosten. Het antwoord van ABC op dit potentiéle manco is gelegen in het vinden
van een relatie tussen de overheadkosten en de activiteiten die de ‘veroorzaker’
zijn van de kosten. Deze worden kostenveroorzakende factoren genoemd.

e Voor variabele kosten op korte termijn is de activiteitenomvang de kostenver-
oorzakende factor.

e Voor variabele kosten op lange termijn houdt de kostenveroorzakende factor



[image: image4.jpg]verband met de verrichte transacties door de ondersteunende afdeling waar de
kosten worden gemaakt. Voorbeelden van kosten van ondersteunende afdelin-
gen en mogelijke kostenveroorzakende factoren zijn:

Kosten ondersteunende afdeling Mogelijke kostenveroorzakende factor
Instelkosten machines Aantal instellingen

Productieplanning Aantal productieruns

Inspectie- en kwaliteitskosten Aantal inspecties

Inkoopkosten Aantal inkooporders

Verzendkosten Aantal leveringen
Productiebeheersing Aantal instellingen

Alle met een bepaalde kostenveroorzakende factor (bijvoorbeeld het aantal
machine-instellingen) samenhangende kosten worden verzameld in een kos-
tengroep (cost pool). De groepering van kosten in kostengroepen geschiedt
op basis van activiteiten in plaats van afdelingen. Deze kostengroepen
worden vervolgens via tarieven voor kostenveroorzakende factoren toegere-
kend aan een productlijn (dit wordt in het onderstaande ABC-voorbeeld
beschreven) waarbij het aantal transacties de basis voor de kostenveroorza-
kende factor vormt.
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Figuur 15 Schematische weergave van activity based costing

Vergelijk dit met de traditionele integrale-kostencalculatie, waarbij alle fabrica-
geoverhead in de kostprijs wordt opgenomen op basis van een eenvoudige vo-
lumemaatstaf, zoals het veelgebruikte aantal arbeidsuren.
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De ABC-aanpak kan in de volgende fasen worden samengevat:

e identificeer de belangrijkste activiteiten van de organisatie;

o bepaal de meest geschikte kostenveroorzakende factor voor iedere belangrijke
activiteit;

e groepeer identicke kostenveroorzakende factoren in kostengroepen;

e reken de kosten van een activiteit toe aan de producten op basis van het
gebruik dat de producten van iedere activiteit maken.

ABC nader uitgewerkt

VOORBEELD

Een bedrijf maakt twee producten P en Q, waarvoor dezelfde machines worden
gebruikt en hetzelfde productieproces wordt doorlopen. De volgende gegevens zijn
ontleend aan de productiegegevens over periode 1:

P Q
Geproduceerde hoeveelheid (eenheden) 6.000 11.000
Directe arbeidsuren/eenheid 1 2
Machine-uren/eenheid 3 2
Instellingen tijdens periode 10 30
Verwerkte orders tijdens periode 15 X 35

De overheadkosten hebben betrekking op:

€
Machineactiviteiten 250.000
Productie-instellingen 30.000
Orderbehandeling 40.000
320.000

Bereken volgens ABC de in de kostprijs van producten P en Q op te nemen indirecte
fabricagekosten, uitgaande van de volgende kostenveroorzakende factoren:

Kosten ondersteunende afdeling Kostenveroorzakende factor
Machineactiviteiten Machine-uren
Productie-instellingen Aantal instellingen

Orderbehandeling Aantal orders
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Overhead o Kostenveroorzakende Gebudgetteerde Tarief
factor hoeveelheid

Machine-  250.000 Machine-uren 40.000 uur € 6,25/uur

activiteiten (T1) (T2)

Productie-  30.000 Instellingen
instellingen

40 instellingen € 750/instelling
(T3) (T4)

Order- 40.000 Orders 50 orders € 800/order
behandeling (T3) (T6)
Toelichting
(T1) Product P: 6.000 eenheden x 3 machine-uren/eenheid = 18.000 uur

(T2)
(T3)

(T4)
(T5)

(T6)

Product Q: 11.000 eenheden x 2

machine-uren/eenheid =22.000 uur
40.000 uur

€250.000/40.000 uur =€ 6,25 per uur

Product P: 10 instellingen
Product Q: 30 instellingen

40 instellingen

€ 30.000/40 instellingen =€ 750 per instelling

Product P: 15 orders
Product Q: 35 orders

50 orders

€ 40.000/50 orders =€ 800 per order

De in een eenheid product P op te nemen indirecte fabricagekosten volgens de ABC-
aanpak bedragen:

Door machines
veroorzaakte kosten
Instelkosten
Orderbehandeling

Geproduceerde eenheden

Overhead/eenheid
derhalve:

€

112.500 ((6000 eenheden x 3 uur) x € 6,25)
7.500 (€ 750 x 10 instellingen)
12.000 (€ 800 x 15 orders)
132.000

6.000

€22
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aanpak bedragen:

€

Door machines
veroorzaakte kosten 137.500 ((11.000 eenheden x 2 uur) x € 6,25)
Instelkosten 22.500 (€ 750 x 30 instellingen)
Orderbehandeling 28.000 (€ 800 x 35 orders)

188.000
Geproduceerde eenheden 11.000
Overhead/eenheid
derhalve: € 17,09 (afgerond)

VOORBEELD ABC EN INTEGRALE-KOSTENCALCULATIE MET ELKAAR
VERGELEKEN

Een bedrijf fabriceert vier producten A, B, C en D. Over een bepaalde periode zijn de
volgende outputgegevens bekend:

A B (@ D
Aantal productieruns 2 3 6 20
Aantal instellingen 2 4 6 8
Output (eenheden) 10 20 50 200
Arbeidsuren/eenheid 1 2 i
Machine-uren/eenheid 1 3 2 il

De kostengegevens voor dezelfde periode luiden als volgt:

A B (@ D
€ € € €
Materiaalkosten/eenheid 20 60 40 80

De directe arbeidskosten bedragen € 5 per uur.
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tenveroorzakende factoren, zien er als volgt uit:

Kosten ondersteunende € Mogelijke kosten-
afdeling veroorzakende factor
Instelkosten 20.000 Aantal instellingen
Productieplanning 15.500 Aantal productieruns
Variabele kosten op korte
termijn 7.500 Arbeidsuren
Materiaaltransport 18.600 Aantal productieruns
61.600

Bepaal via een ABC-aanpak de integrale kostprijs per eenheid voor ieder van de vier
producten. Bereken vervolgens de integrale kostprijs op basis van traditionele inte-
grale-kostencalculatie (op basis van arbeidsuren).

Oplossing
ABC-aanpak
A B @ D
Materialen 200 1.200 2.000 16.000
Arbeid 50 200 250 2.000
Instelkosten (T1) 2.000  4.000 6.000 8.000
Productieplanning (T2) 1.000 1.500 3.000 10.000
Variabele kosten op korte
termijn (T3) 150 600 750 6.000
Materiaaltransport (T4) 1.200 1.800 3.600 12.000
4.600 9.300 15.600 54.000
Geproduceerde eenheden 10 20 50 200
Kostprijs per eenheid product 460 465 312 270

Toelichting

(T1) Instelkosten: € 20.000/20 instellingen = € 1.000 per instelling

(T2) Productieplanning: € 15.500/31 productieruns = € 500 per run

(T3) Variabele kosten op korte termijn: € 7.500/500 arbeidsuren = € 15 per uur
(T4) Materiaaltransport: € 18.600/31 productieruns = € 600 per run

2

)
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A B € D

Materialen 200 1.200 2,000 16.000
Arbeid 50 200 250 2.000
Overheads (TS) 1.232 4.928 6.160 49.280

1.482 6.328 8.410 67.280
Geproduceerde eenheden 10 20 50 200
Kostprijs per eenheid
product 148,20 316,40 168,20 336,40

Toelichting

(TS) Op basis van arbeidsuren toegerekende overheadkosten:
€ 61.600/500 arbeidsuren = € 123,20

Vergelijking van de beide benaderingen
Bij de ABC-aanpak wordt gebruikgemaakt van een groter aantal en meer uiteen-
lopende kostenveroorzakende factoren vergeleken met integrale-kostencalcula-
tie, die gewoonlijk uitgaat van één eenvoudig volumegerelateerd tarief. Bij
ABC wordt onderkend dat sommige activiteiten geen verband houden met het
volume; er wordt gebruikgemaakt van toerekeningsbases die niet op output
zijn gebaseerd. De kostenveroorzakende factoren in ABC zouden daarom beter
weergeven waardoor kosten worden veroorzaakt en meer nauwkeurige en zinvol-
lere kostprijsinformatie opleveren.

Toepassing van traditionele integrale-kostencalculatie levert hele andere cijfers
op met betrekking tot de kostprijs per eenheid voor product A, B, C en D:

A B Q D
Activity based costing 460,00 465,00 312,00 270,00
Integrale-kostencalculatie 148,20 316,40 168,20 336,40
Verschil 311,80 148,60 143,80 — 66,40

Vergeleken met ABC leidt integrale-kostencalculatie tot:

e overallocatie van overheadkosten aan producten die in groten getale worden
gemaakt en onderallocatie van overheadkosten aan producten waarvan er
weinig worden gemaakt;

e overallocatie van overheadkosten aan producten waarvan de productie relatief
arbeidsintensief is, en onderallocatie van overheadkosten aan producten waar-
aan minder arbeidsuren worden besteed.
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Voordelen
Aan ABC worden de volgende voordelen toegeschreven:

e In een geavanceerde producticomgeving wordt rekening gehouden met de
complexiteit van productieprocessen en het feit dat het aandeel van de directe
arbeidskosten in de totale productkosten in veel gevallen minder groot is. ABC
houdt rekening met deze complexiteit door gebruik te maken van verschil-
lende kostenveroorzakende factoren, waarvan sommige niet volumegerela-
teerd zijn.

e In een dienstverleningsomgeving kan het leggen van een verband tussen kosten
en de verleende diensten lastig zijn. Het gebruik van uiteenlopende kostenver-
oorzakende factoren levert waarschijnlijk veel betere kostprijsinformatie op
dan een louter op volume gebaseerde aanpak voor de toerekening van over-
headkosten.

e Het proces van het bepalen van de kostenveroorzakende factoren biedt de
mogelijkheid om de in het bedrijf uitgevoerde activiteiten opnieuw te beoorde-
len.

e Kostenbeheer met betrekking tot overhead wordt bereikt door de kosten te
koppelen aan de activiteiten die de kosten veroorzaken.

e Door ABC wordt de aandacht van het management gericht op de voor over-
headkosten bepalende factoren.

e Er komen meer realistische kostprijzen tot stand.

e Bedrijven die hun verkoopprijzen vaststellen op basis van kostprijs plus winst-
opslag beschikken met ABC over betrouwbaardere gegevens voor de verkoop-
prijsstelling.

Nadelen
Aan ABC worden de volgende nadelen toegeschreven:

e Er kunnen problemen ontstaan bij het bepalen van de meest geschikte kosten-
veroorzakende factoren.

e Overeenstemming bereiken over de met een bepaalde kostenveroorzakende
factor samenhangende kosten ten behoeve van de groepering in een kosten-
groep kan problematisch zijn.

e Een beperkt aantal kostenveroorzakende factoren is waarschijnlijk onvol-
doende om het kostengedrag van verscheidene items in een kostengroep te ver-
klaren.

e Aan een uitgebreid ABC-systeem met verscheidene kostenveroorzakende fac-
toren en veel kostengroepen zijn onvermijdelijk kosten verbonden. De voorde-
len van ABC moeten tegen de kosten opwegen.
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diensten resulteren in meer kostenveroorzakende factoren dan implementatie-
technisch haalbaar is.

Samenvatting

e Activity based costing kan worden gebruikt voor:
— het bepalen van de integrale kostprijs van producten en diensten.

e De beperkingen van traditionele integrale-kostencalculatiesystemen zijn:
— Zij houden geen rekening met de complexe kostenomgeving waarin veel
bedrijven opereren.
— Zij gebruiken alleen een op volume gebascerde maatstaf voor de toereke-
ning van overheadkosten aan een product of dienst.
— Voor veel ondernemingen geldt tegenwoordig dat er (bijna) geen verband
bestaat tussen de overheadkosten en de op volume gebaseerde maatstaven.

e In de geavanceerde productieomgevingen van tegenwoordig is het aandeel van
de directe kosten in de totale kosten geringer, terwijl de overheadkosten zijn
gestegen als gevolg van het toegenomen gebruik van technologie in het pro-
ductieproces.

- De complexere producticomgeving is de aanleiding geweest voor de ont-
wikkeling van ABC.

— Een toename van overheadkosten hangt in veel gevallen niet samen met de
omvang van de output, maar met een andere activiteitsmaatstaf.

— Wanneer in deze omgeving traditionele integrale-kostencalculatie wordt
toegepast, is de kans groot dat dit tot vertekening van de kostprijs van pro-
ducten leidt.

e Gesteld wordt dat ABC betere kostprijsinformatie oplevert:

— Een ABC-aanpak impliceert dat de overheadkosten worden gerelateerd aan
de activiteiten die de kosten veroorzaken.

e ABC is ook toepasbaar voor grootschalige dienstverlenende organisaties:
— bijvoorbeeld banken en ziekenhuizen;
— waar een groot deel van de overheadkosten niet rechtstreeks kan worden
toegewezen;
— waar een grote variéteit aan diensten wordt verleend.

e ABC wordt in de volgende fasen uitgevoerd:
— Identificeren van de belangrijkste activiteiten van de organisatie.
— Bepalen van de meest geschikte kostenveroorzakende factor voor iedere
belangrijke activiteit.
— Groeperen van identieke kostenveroorzakende factoren in kostengroepen.
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— kosten die met de productieomvang variéren. Deze kosten kunnen tot pro-
ducten of diensten worden herleid via maatstaven voor de activiteitenom-
vang (bijvoorbeeld machine-uren, arbeidsuren).

e Variabele kosten op lange termijn kunnen gedefinieerd worden als:

— kosten die niet met de omvang van de productie of dienstverlening variéren,
maar wel met een andere activiteitsmaatstaf. Deze kosten worden geassoci-
eerd met de transacties die worden uitgevoerd door de ondersteunende
afdelingen waar de kosten worden gemaakt (bijvoorbeeld instelkosten, pro-
ductieplanning, inspectiekosten enzovoort).

e De essentie van ABC is dat het activiteiten zijn die kosten veroorzaken, niet de
producten zélf.

— Voor variabele kosten op korte termijn is de kostenveroorzakende factor de
activiteitenomvang.

— Voor variabele kosten op langere termijn wordt de kostenveroorzakende
factor gerelateerd aan de transacties die worden uitgevoerd door de onder-
steunende afdelingen waar de kosten worden gemaakt.

e Vergeleken met ABC resulteert een traditioneel integrale-kostensysteem in:

— overallocatie van overhead aan producten die in groten getale worden
gemaakt en onderallocatie van overhead aan producten waarvan er
weinig worden gemaakt;

— overallocatie van overheadkosten aan producten die veel arbeidsuren
vergen en onderallocatie aan producten waarvan de productie minder
arbeidsintensief is.
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Kostprijs op basis van ABC

Een bedrijf fabriceert een tweetal producten, L en H, die met vergelijkbare machines
worden gemaakt en een soortgelijk productieproces doorlopen. Over de productie
van periode 6 zijn onder andere de volgende gegevens bekend:

IS H
Aantal geproduceerde eenheden 4.000 10.000
Directe arbeidsuren/eenheid 1 2
Machine-uren/eenheid 3 2
Machine-instellingen tijdens periode 10 30

Behandelde orders tijdens periode 25 25
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De overheadkosten hebben betrekking op:

€
Machineactiviteiten 200.000
Productie-instellingen 20.000
Magazijnactiviteiten 40.000
260.000

Bepaal de meest geschikte kostenveroorzakende factor voor de kosten van de
ondersteunende afdelingen en bereken de kostprijs per eenheid product L en H
op basis van ABC.



[image: image15.jpg]Overhead € Kostenveroorzakende ~Gebudgetteerd — Tarief
factor volume

Machineactiviteiten 200.000 Machine-uren (i) (T2)

32.000 uur € 6,25/uur
Productie-instellingen ~ 20.000 Instellingen (T3) (T4)

40 instellingen € 500/instelling
Magazijnactiviteiten 40.000 Orders (TS) (Te6)

50 orders € 800/order

Toelichting

(T1) Product L: € 4.000 eenheden x 3 machine-uren/eenheid = 12.000 uur

Product H: €10.000 eenheden x 2 machine-uren/eenheid = 20.000 uur
32.000 uur

(T2) € 200.000/32.000 uur = € 6,25/uur

(T3) Product L: 10 set-ups
Product H: 30 instellingen

40 instellingen

(T4) € 20.000/40 instellingen = € 500 per instelling

(TS) Product L: 25 orders
Product H: 25 orders

50 orders

(T6) € 40.000/50 orders = € 800 per order

Integrale kostprijs per eenheid product L:

Arbeidskosten
Directe materiaalkosten

Directe kosten

Machineactiviteiten
Productie-instellingen
Magazijnactiviteiten

Productie

Overheadkosten per eenheid derhalve

Directe kosten
Overheadkosten

Integrale kostprijs

Ll w o m

€

75.000 (4.000 eenheden x 3 uur) x € 6,25

5.000 (€ 500 x 10 instellingen)

20.000 (€ 800 x 25 orders)

100.000

4.000 eenheden

€029




[image: image16.jpg]Integrale kostprijs per eenheid product H:

Arbeidskosten
Directe materiaalkosten

Directe kosten

Machineactiviteiten
Productie-instellingen
Magazijnactiviteiten

Productie

Overheadkosten per eenheid derhalve

Directe kosten
Overheadkosten

Integrale kostprijs

I & o

[}

125.000 (10.000 eenheden x 2 €uur) x €6,25
15.000 (€500 x 30 instellingen)
20.000 (€800 x 25 orders)

160.000
10.000 eenheden
€16
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